

A HÓNAPOK SZÁMÁBAN MINDENKIT MEGELŐZÜNK

Három helyett két esztendő a béke szigetén

Európában a magyar anyukák maradhatnak otthon a leghosszabb ideig gyermekükkel. Ez hamarosan változik: az államkassa nem bírja tovább fenntartani a helyzetet. Tgyás, gyed, gyes – fogalmak, amelyek sokszor még a kismamák sem értnek. Ezeknek jártunk utána.

MUNKATÁRSUNKTÓL

A gyerek születése utáni 24. hétig a terhességi-gyermekágyi segély (tgyás) jár jelenleg annak a nőnek, aki a szülést megelőző két éven belül legalább 180 napon át dolgozott. A táppénzzel egyenértékű összeget már a szülés várható időpontja előtt 4 héttel korábban is igénybe lehet venni. A Bajnai-csomag bevezetésével az összeg nem változna, de a szülést megelőzően fél év helyett már 1 éves munkaviszonyhoz kötik.

Amikor a gyermek megszületett, és lejárt a tgyás időszaka is, a szülő a következő „fokozatra”, a gyedre, vagyis a gyermekgondozási díjra jogosult. Eddig a kicsi 2 éves koráig járt a havi

→ **1 ÉV UTÁN VISSZA KELL MENNI.** Pító Enikőnek, az ITD Hungary Zrt. regionális igazgatójának most már 7 éves a kislánya, Vera, akivel – fontos beosztása ellenére – 1 évig otthon maradt. Arra a kérdésre, mi a véleménye arról, hogy rövidül a gyed és a gyes együttes időszaka, azt válaszolta: olyan gyorsan változik a világ, hogy egy nőnek nem szabad hosszú ideig kiesni a munkájából.

előtti 2 éven belül 180 nap biztosítási jogviszonyt szerzett, akkor a kicsi 2 éves koráig ebben az ellátásban részesülhetett. Ez a szabályozás lehetővé teszi, hogy valaki álmunkaviszonyt létesítsen akkor, amikor megtudja, gyermeket vár. Emiatt emelnék fel a gyedre való jogosultság biztosítási előfeltételét 180 helyett 365 napra.

A 2 éves gyed után a gyes következik: most a kicsi 3 éves koráig jár, ösz-

→ Észak Dél ellen

Külföldön nem gyednek hívják a gyermek születése utáni meglehetősen rövid időszakra az anyukáknak juttatott állami pénzt, csak mi nevezük így táblázatunkban, az összehasonlíthatóság kedvéért. Áttekintve néhány európai ország gyakorlatát az derül ki, hogy Magyarország a legbőkezűbb. Az északabbra fekvő jóléti államok viszonylag sokat fizetnek a kismamáknak, a déliek azonban szűkmarkúak. Néhány részlet sajnos nem fért bele az összehasonlító adatsorba: például az, hogy a jóléti államként számon tartott Svédországban a 13 hónapos „gyedet” követően még 5 hónapot igénybe lehet venni körülbelül a fizetés feléért. Vagy hogy Olaszországban a mindössze 3 hónapos időszakot megelőzően, a gyerek születése előtt 2 hónappal már otthon lehet maradni, a fizetés 80 százalékáért. Azért nem írtunk a táblázatba 5 hónapot, mert csak a gyermek születése utáni időszakot vettük figyelembe. A magyarországi szabályozás ismertetésénél pedig nem vettük sorra a megannyi speciális helyzetet: például mi van akkor, ha valaki egyetemista, vagy a szülést megelőzően munkanélküli volt.

összeg: a napi átlagkereset 70 százaléka. Maximális összege a mindenkori minimálbér kétszeresének 70 százaléka, ez jelenleg 100 ezer forint.

A kormány szerint azonban a gyedhez túl „lazán” hozzá lehet(ett) jutni. Hiszen ha valaki a gyermek születése

szége 28 ezer 500 forint, mínusz a 9,5 százalékos nyugdíj járuléka, vagyis marad 25 ezer 792 forint. A gyes és a gyed együttes maximális időtartamát a Bajnai-kormány 3 évről 2-re csökkentené, a további részletek azonban még nem ismertek.

→ A gyed időtartama és összege Európában

Ország	Hónap	Összeg a fizetés százalékában
MAGYARORSZÁG	36	
	24 hó tgyás és gyed	70%
	12 hó gyes	28 500 Ft
Bulgária	26	14 hó: 90%, utána min. bér
Svédország	13	80%
Németország	12	67%
Szlovénia	12	90%
Anglia	kb. 10	6 hét: 90%, 33 hét: 117 font/hét
Spanyolország	4	táppénz
Olaszország	3	80%



■ SZÜCS PÉTER SZERINT AZ ILYEN RENDEZVÉNYEK ALKALMASAK ARRA, HOGY JOBBAN MEGISMERJÜK HAZÁNK BORAIT Fotó: Segesvári Csaba

Csendes szegedi Borszerda

Először rendezték meg a hazai éttermekben, borozókban a Borszerdát. A Torkos Csütörtök mintájára szervezett programhoz Szegedről csak három intézmény csatlakozott: az Alabárdos Étterem és Borozó, a Gödör Étterem és a Szikós-fürdő, a kempingben található Fekete Péter Söröző.

GARAI SZAKÁCS LÁSZLÓ

A jóra szomjazóknak! – így szól a Borszerda szlogenje, amelyhez ország-szerte összesen 437 étterem és kereskedő csatlakozott azzal a céllal, hogy népszerűsítse a hazai kulturált borfogyasztást. A több éve sikeres Torkos Csütörtök után meglepve tapasztaltuk, hogy míg a félárú etetés akcióhoz 19, addig a Borszerdához mindössze 3 étterem csatlakozott Szegeden, a megye többi városában pedig egy sem.

A tegnapi rendezvényen a társult éttermek, borozók azt vállalták, hogy egész nap minden, az itallapjukon szereplő magyar bor és pezsgő fél áron rendelhető. Ezenkívül a főételek mellé egy pohárral ingyen járt a ház borából. Az egyik országos áruházláncban pedig az éttermek tulajdonosai kedvezménytel vásárolhattak borokat.

– Nem lehet eleget költeni a magyar

borok és a borfogyasztás népszerűsítésére. Ezért gondoltuk úgy, hogy csatlakozunk a kezdeményezéshez – mondta Rocsár György. Az Alabárdos Étterem és Borozó üzletvezetője szerint bár egyre jobb hírük van a hazai boroknak, még mindig rájuk fér a cégér. Rocsár azt tapasztalta, náluk egyre többen és több bort isznak.

Az Alabárdosban tegnap a Ház bora a szekszárdi kékfrankos és az olaszrizling volt. Ezek egyébként a legolcsóbbak is, a Borszerdán 75 forintba került belőlük egy deciliter. A legrágább alkoholos szőlőlé, a Vili Papa Cuvée há-

szürke hétköznapiakon is szívesen iszunk borokat – lelkesedett a Borszerdáért Szűcs Péter szociális munkás és barátja, Papp Krisztina mezőgazdasági technikus, akik különleges bor-kóstolókat tartottak a tegnapi eseményt. Szűcsék kilencfajta bort – fehéret és vöröset egyaránt – kóstoltak végig az Alabárdosban.

A Gödör 23-féle borral várta a vendégeket. A legolcsóbb olaszrizling decijét 110 forintért mérik egy átlagos napon, míg a legrágább nedűjük ugyanekkora kiszérése 350 forint, ez Tümmere Vilmos egyik Egri

→ A szezonra vár a szikósosi Fekete Péter

A Borszerda hivatalos honlapján a csatlakozott intézmények között ott szerepelt egy szikósifürdői büfé is, a Fekete Péter Söröző. Mivel a weboldal szerint már reggel kilenckor nyit, tegnap első utunk oda vezetett, ám még háromnegyed tízkor is csak a strand munkásai gereblyéztek, sepregettek a környéken. A tulajdonost telefonon értük el. Megtudtuk: csatlakozott a Borszerdához, végül mégis úgy döntött, nem nyit ki. – Május elején indul csak a szezon Szikósifürdőn. A raktárházban sem tudtam kedvezménytel vásárolni a Borszerdára, ezért úgy döntöttem, nem erőlködöm, nem nyitok ki – felelte Németh János, a söröző tulajdonosa.

romnegyed literes palackja 21 ezer 100 forintért szerepelt a borlapon.

– A neten láttuk, hogy lesz ez a rendezvény, és örömmel jöttünk, mert a

Tréfli Cuvée-je. Nyilatkozni azonban senki nem akart, a tulajdonossal csak nem hivatalosan beszélgethettünk a borokról.

Állatmenhelyről loptak vasajtót

MUNKATÁRSUNKTÓL

Elloptak 8 vasajtót tegnapra virradóra a szegedi Tappancs Alapítvány állatmenhelyéről. – Három hete építkezünk a menhely mellett: karanténokat szeretnénk kialakítani, a hozzánk ér-

kező kutyáknak ugyanis 14 napot elkülönítve kell tölteniük. Az ő kenne-lükhöz vásárolt, összesen közel 100 ezer forint értékű, ötször ötös vasrácsos ajtókat lopta el valaki – tájékoztatt az alapítvány elnöke, Farkas Gab-

riella. A tolvaj egy nyitva hagyott ajtóról juthatott be az építési területre. Az egész beruházást adományokból finanszírozza az egyesület: önkénteseik éppen a hét végén festették le az ajtókat, amelyeket most valaki ellopott.

KÖZÖS KÖZGYŰLÉST TARTOTT SZEGED ÉS SZABADKA ÖNKORMÁNYZATA

Együttműködés pingvinről, színházról

A színházi társulatok vendégszínházától a logisztikai központok együttműködéséig gazdasági és kulturális kooperációról állapodott meg a szegedi és a szabadkai önkormányzat tegnap Szegeden. Uniós forrásra pályáznak.

GONDA ZSUZSANNA

Szegeden, a városháza dísztermében tartott tegnap együttes ülést Szeged és Szabadka képviselő-testülete. A két önkormányzat kulturális és gazdasági együttműködéséről írt alá megállapodást.

Köszöntőjében Botka László szegedi polgármester a legközelebbi és legfontosabb testvérvárosnak nevezte Szabadkát. Maglai Jenő, a szabadkai képviselő-testület elnöke úgy fogalmazott: az országok szintjén is szimbolikus a közös közgyűlés.

Májustól elérhetővé válnak a Ma-

gyarország-Szerbia határon átnyúló együttműködési program forrásai, összesen 16,6 millió euró – ismertette Nagy Sándor városfejlesztési alpolgármester.

Az önkormányzatok pályáznak a meglévő logisztikai kapacitások közös kihasználására, megvizsgálják, hogyan működhetnek együtt a szegedi és szabadkai logisztikai központok. A szabadkai fél hangsúlyozta a tiszai és a vasúti szállításban rejlő kiaknázatlan lehetőségeket.

Döntöttek arról is, hogy kulturális-turisztikai programot dolgoznak ki, közös

információs rendszerrel és adatbázissal. A két önkormányzat kulturális együttműködésének már van előzménye: közös kiadványokat készítettek, idegenforgalmi szakvásárokon szerepeltek együtt. Ezentúl a Szabadkai Nép-színház, a Kosztolányi Dezső Színház és a Szegedi Nemzeti Színház társulatai vendégszínházakon vesznek majd részt. Felújítja korábban aktív kapcsolatát a Kövér Béla Bábszínház és a Szabadkai Gyermekszínház, a két intézmény közönségét vendégszínházakkal szórakoztatják. A két település képzőművészeti alkotások bemutatásával foglalkozó intézményei pedig kiállításokat szerveznek majd a testvérvárosban.

– A programok új lendületet adhatnak a kulturális és művészeti életnek



■ SZASA VUCSINICS, SZABADKA ÉS BOTKA LÁSZLÓ, SZEGED POLGÁRMESTERE A KÉT ÖNKORMÁNYZAT EGYÜTTES ÜLÉSÉN

Fotó: Miskolczi Róbert

mindkét településen – fogalmazott Solymos László várospolitikai alpolgármester.

A szegedi és palicsi állatkert közös projektjei is folytatódnak, most oktatási együttműködésről írtak alá nyilat-

kozatot a felek. A Szegedi Vadasparkban játszótér és pingvinbemutató terveznek.

A két testület külön-külön, kézfeltartással, ellenszavazat nélkül fogadta el az előterjesztéseket.